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In cjilele acestea loile ungu
resc! au adusü urmatórea scire 
sensaţională:

„Şefulu gendarmeriei din Ar- 
délü a eerutu aici la Pesta ur
gentă se i-se trimită întăriri, pen- 
tru-că mişcarea între Românii ar
deleni a luatu unu caracteru pe- 
riculosü. Ţăranii ţinu, sub condu
cerea popiloru lorü, adunări în 
miê Q de ndpte, în cari li se aţîţă 
patimile şi se ameninţă cu înfri
coşate măcelăriri între nobilimea 
maghiară“, „„pevremile lui Horia 
şi Cloşca amü călcaţii în sânge 
ungurescü pana la glesne, în 1848 
pană la genunchi, dér în viitorii 
ne vomii scălda în sânge ungu
rescul

Comanda gendarmeriei din Ar- 
délü a desminţitu acesta faimă 
dér nu e mai puţinii adevératü, 
că faptulu răspândirei ei, dove- 
desce în modü flagrantü câtu de 
tendenţioşî şi răutăcioşi suntü agi 
tatorii şovin işti unguri faţă cu 
poporalii românii.

Vorbindu de faima de mai susii, 
pană când nu era desminţită, unü 
(jiaru din Pesta, care este destulü 
de respanditú, a găsitu, că totuşi 
acea faimă ar fi prea esagerată 
Pentru susţinerea părerei sale, 
acestu 4*arö, care de altmintrelea 
mărturisesce, că nu este nici de 
cum amicu alu Româniloru, se în- 
cércá a esamina n otivele, cari au 
pututu da nascere acelei iaime 
monstruóse.

Amintirile posomorite ale în- 
témplárilorü íngrijitóre din anulű 
1848 — 4ice fóia memorată — încă 
nu suntü şterse şi aţită fantasia, 
ca se-şî zugrávéscá icóne pline de 
oróre. „Şi multoru funcţionari şi 
altora domni póte că le înfăţişăză 
icóne inspăimântătore şi réua lorii 
consciinţăw.

Mărturisirea acesta este forte 
preţiosâ pentru caracterisarea si- 
tuaţiunei de faţă. Va se ĉ ieă. ad- 
mitu chiar foile şoviniste, că suntü 
funcţionari şi alţi domni între 
Maghiari, cari faţă cu poporulu 
românu au rea consciinţă. Acesta 
de sigurii, că nu isvoresee din fap
tele loru bune şi drepte, ci numai 
din nelegiuirile lorü,

Se recunösce dér, chiar în ta- 
bera adversară, că esistă asemeni 
nelegiuiri, cari făcu pe cei ce le 
comiţii se fia neliniştiţi şi se vi
seze de o resculare a ţăranilor ii 
români.

N’avemü nîci cea mai mică 
causă de a trage la índoiéla pă
rerea carului ungurescü din vorbă, 
despre réua consciinţă a multoru 
luncţionari şi domni din Ardólü, 
dér décá se silesce de a reduce 
nemulţămirea ţăraniloră români 
numai la „réua administrare, la dă
rile mari şi modulü necruţătorii, 
cu care se íncassézá aceste dări,“ 
trebue să spunemü, că este în 
mare rătăcire şi se contrazice pe 
sine însuşi, căci de ar fi numai 
acesta isvorulü relelorü, atunci de 
ce funcţionarii şi domnii din ţinu
turile maghiare dormü aşa de li

ni ştitu şi nu viséza baia de sânge, 
când sciutü este, că şi în acele ţi 
nuturî esista neajunsurile adminis 
traţiei rele şi ale birurilorü grele?

Trebue se esiste dér altü rău 
mai mare, care rapesce somnuiü 
de nópte multoru funcţionari şi 
„domni“ dela noi şi acesta este pri
gonirea naţională, despotismulű, 
ura şi duşmănia ce suntü legate 
de ea şi producü aceea nemulţă- 
mire, ce face să tresară în visü 
cei cu réua consciinţă. Acésta o 
confirmă fóia memorată însăşi, 
când scrie: „dincolo de muntele 
Craiului (adecă în Ardólü) relele 
vorü fi îndoitu apăsătore, pentru 
că la noi în districtele naţionali- 
tăţilorfi, a căroru administrare 
pretinde puterile cele mai apte, 
se trimite pléva birocraţiei, ne
meşi neapţi, ruinaţi prin risipă, 
cart îşi ascundă bucuroşi greşelele 
şi nedreptăţile înăeretulu pretinseloru 
conjurârî panslaviste şi pandacice “.

De unde şi pănă unde şi-ar 
puté masca birocraţii aceştia fără
delegile lorü cu denunţări de pre
tinse eonjuraţiuni panslaviste şi 
pandacice, décá ura şi duşmania 
în contra Sla.vilorü şi Románilorü, 
astfeliu manifestată, nu le-ar crea 
înaintea guvernului unu titlu de 
meritü? Cum ar puté trăi atâţî 
funcţionari şi „domni“ numai din 
acéstá ură şi duşmăniă, décá n’ar 
esista cea mai selbatica prigonire 
naţională?

Aici este adevărata cangrenă, 
de aici vine în cea mai mare 
parte amărăciunea nu numai a 
cărturarilor o, dér şi a ţăraniloru 
români, căci, deşi nu scie carte, 
ţeranulu simte, că este prigonitü, 
pentru că nu e de acelaşi neamü 
cu stăpânii unguri şi este o in
sultă aruncată în faţa ţăranului 
românu, când se pretinde cu ne
ruşinare, că lui i-ar fi egalu în ce 
limbă vorbescü cu elü şi judecă 
în causa lui autorităţile; când 
se 4ice, că ar fi mulţămitu 
cu aceea, décá perceptorulü şi ese- 
cutorulü de dare vorbescü cu elü 
câteva cuvinte stricată românesce!

Avemü, ce e dreptü, în sînulu 
poporului românu încă forte mulţi 
analfabeţi, dér rău se înşâlă şovi- 
niştii unguri, décá credü, că ţă- 
ranulü nu vede şi nu simte tiră- 
nia, ce este îndreptată împotriva 
limbei, a datinelorü şi obiceiuri
lor ü sale strămoşesc!. însăşi te
merea cea mare a celorü ce-lu 
nedreptăţescu dovedesce, că viuă 
este în poporulü nostru consciinţă 
naţională.

Gestiunea Româniloru din regatulu 
ungarii,

presentată Congresului de pace şi de arbitra- 
giu dela Berna prin Studenţii universitari Ro

mâni, 22 Augustu 1892.

(Urmare).

Din bogatulă arsenale de legi ma

ghiare destinate a nimici pe Români, 

noi voma cita trei:

1. Transilvania, acestă ţeră, a căreia 

poporaţiune se compune din două treimi 

Români şi o treime străini, şi oare isto-

rices',e n’a făoută niol odată parte inte

grantă din regatulü Ungariei, şi prin- 

tr’unü votü, nulö după tóté legile umane, 

a fo8tü fusionată pură şi simplu în re

gatulü Ungariei. — Consecinţa naturală 

avea să fiă, că acelea-şl legi electorale, 

cari suntă valabile în Ungaria, ső fiă va

labile şi pentru acestă posiţiune a rega

tului, oare a fostü odiniórá Transilvania. 

Aoésta însă nu s’a întâmplata de looü 

Transilvania, avéndü o majoritate ro

mână, este supusă unei legi electorale 

speoiale. In oraşele unde Românii pănă 

la 1848 n’aveau dreptulü de a se stabili 

şi unde pretutindeni suntü în minoritate, 

censulü e aşa de micü, ca în satele Un

gariei şi de trei ori mai micü ca în ora» 

şele Ungariei; dór în ţinuturile sătescl 

ale Transilvaniei censulü electoralü e de 

cinci ori mai mare ca în Ungaria. Spre 

a înţelege absoluta nedreptate a unui 

asemenea sistemü, trebue să adaugemü, 

că minoritatea maghiară a Transilvaniei 

nu e de looü atinsă prin acestă lege 

draeouioă, pentru*că Maghiarii, în cali

tatea lorü de veohl nobili, suntü dispen

saţi de censü ! Adaugeţl la aoestă mons- 

tru6să lege faptulü, că votulü nu este 

secretű, că toţi funcţionarii, precum 

vomü dovedi mai josü, suntü Maghiari, 

oă în consciinţă elastică maghiară, a vio

lenta pe unü Romanü este unü actü de 

unü purü patriotismü, adaugeţi, că îm 

părţirea în cercuri electorale e inspirată 

de unü spiritü atátü de diavolesoü, ín- 

oátü ţinuturile locuite de minoritatea 

maghiară alegü mai mulţi representanţi, 

decáfcö ţinuturile loouite de maioritatea 

română, şi veţi înţelege uşorfi, că între 

oei 75 deputaţi ai Transilvaniei, oe i

1.200,000 Români din 2 milióne locui

tori, n’au nici unü represeutantü.

Când pentru Românii din Ungaria 

propriu c|i8& eseroiţiulfi votului li-s’a fă 

outü imposibilü, nu numai prin cele o 

miiă şi una nedreptăţi, opresiuni şi mi- 

serii, pe cari e cu neputinţă a le enu- 

măra aici, ci şi prin împărţirea oercuri- 

lorü electorale în modü atátü de fantas

tico, íncátü dau pretutindeni maioritatea 

Maghiarilorü.

Astfelü se întâmplă, că 1,300 000 

Români din Ungaria propriu cjis&j o po 

poraţiă, care în câte*va comitate repre- 

sentă mai multü ca 80°/0, oare pretutin

deni e compactă la unü looü, n’are unü 

singurü represeutantü în camera din Bu

dapesta. Chiar unü mare proprietarü, 

unü ornü avutü şi oultivatü, aliatü prin 

căsătoriă cu cele mai mari familii ma

ghiare, prin singurulü faptü, oă este Ro- 

manü, vorbimü de d-lü Mocsonyi, nu 

póte să facă a fi alesă în propria sa 

comună.

2. Bine, că Transilvania a fostü de

cretată — contra voinţei sale — parte 

integrantă a regatului Ungariei. Pressa 

în Transilvania este supusă unui regimü 

specialü, regimü ímprumutatü, vechiului 

absolutismü austriaoü şi a căruia efecte 

nu suntü simţite decátü de ^.iariştii 

români. Acésta însă, cu tóté aceste n’a 

fostü de ajunsü asuprirei maghiare; de

lictele de pressă comise în Transilvania 

au fosta judecate de curtea ou juraţ^ 

din Sibiiu, va să t îcă de poporaţiunea 

sâsâsoă din Transilvania, poporaţiune im

parţială în lupta între Români şi Ma

ghiari. Dór ac0stă curte, neréspun4ándü 

dorinţei guvernului maghiarü, a fostü 

suprimată şi strămutată la Cluşiu, uni-

culü oraşfi panmaghiarü din Transilva

nia, uniculü, care cu totulü sclava ala 

mulţimei maghiare, n’a pututü fi deoâta 

una birou de înregistrare pentru sentin

ţele, pe oari guvernula le-a decretata în 

contra 4’ari^Horö români. Astfelü, în 

decursü de câţi va ani, toţi fără escep- 

ţiune au fostă in ínchisóre, unii chiar în 

mai multe rîndurl.

B. Imitânda esemplula Turcilorü, Mai 

ghiarii au decisă de a lua copii români 

de etate fragedă spre a-i transforma în 

Maghiari; de a face aceea oe propunea 

deja Bela Grrünwald, apostolula lorü, ou 

privire la Slovaci: „de a înfunda pe o 

parte sute de Slovaci tineri, spre a faoe 

să iâsă pe de altă parte adevăraţi Ma

ghiari“; şi apoi sub pretextă de a orea 

asiluri de oopii, ei au votată anula tre- 

outü legea unică, legea monstruósá, prin 

care fiă-oare copilă de trei ani este obli

gată de a merge în unulü din aceste 

asile, de a cânta şi a se ruga acolo 

într’o limbă, ce nu o cunósce, în limba 

maghiară.

Esemplele de legislaţiune maghiară, 

ce venima a le da, ori câtă de convin- 

gëtôre ar fi ele, nu suntă decâta o pi* 

oătură de apă în persecuţiunea sistema

tică a Românilora coronei St. Stefanü.

Nu în legea maghiară, oi în esecu- 

tarea ei, şi aşa cjioêndü, în funcţionarii 

maghiari îşi află Românula infernulü 

său ! In 1868, în parte sub inspiraţiunea 

liberalului baronü Eötvös, în parte prin- 

tr’ună óre care spiritü de decenţă indis

pensabilă unui poporă, care vine aşi cu

ceri libertatea sa, Maghiarii au dată na

ţionalităţilor regatului lorü două legi 

liberale, aprópe suficiente şi cari puteau 

să servéscá ca tterenü comuna pentru 

desvoltarea comună a acelora, cari prin 

8acrificiulă lora comună au creată Un

garia actuală. Insă aceste legi n’au fostă 

nici-odată aplicate şi în momentele de 

faţă 4iarele unguresc! declară susă şi 

tare, că ele nu voră puté fi nici-odată 

aplicate, pentru că aplicaţiunea lorü ar 

faoe imposibilă visulă nebună de a trans

forma într’o ţ0ră omogenă o ţeră de na

ţionalităţi.

(Ya urma).

«IKOIfICA POLITICA.
— 20 Aug. (1 Sep.)

Vorbindă despre cunoscuta jscrisóre, 

oe a adresat’o Dr. Gáli foiloră guver

namentale unguresc!, „Politik“ din Praga, 

după ce sohiţâză cuprinşula espeotorări- 

loră învechite „viitoriste“ ale acesteia, 

faoe următdrea observare: „Bunăvoinţa 

lui Gáli nu voimü să-o contestămă, re- 

gretămă numai, că Gáli n’a aflată cura- 

giulu se atingă adevérata causă a disonan

ţei între Maghiari şi Români, deórece cei 

dintâiu ţîntescă la nimicirea tuturora ne- 

maghiariloră şi în contra4icere directă 

cu legile lui Deak întindă maghiarisarea 

cu forţa pănă în oomunele rurale. Aici 

ei nu potü face escepţiune ou-o singură 

naţiune şi chiar oferta la luptă în contra 

„inimicului oomunü“, prin oare d-lü Gáli 

pare că apeleză la frica panslavistă a 

Maghiarilorü, nu va schimba nimica din 

acésta.
*

Oposiţiunea conservatóre din Anglia a 

suferită prima desamăgire şi prima înfrân

gere. Cu cea mai mare siguranţă au contată 

unioniştii la aceea, că Iohn Morley, mâna
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dréptáa lui Gladstone în cestiunea home- 

rule, va oăde la noua alegere în Newoastle. 

Pe sub mână s’au îngrijită oasé deslăn- 

ţuesoă o puternică agitaţiune printre lu

crători, ale căror voturi eumpănesort multü 

în acestü cercü'electoralö. Luoru de optö 

őre pe cŞi, în contra căruia Morley s’a 

luptatű cu vitejiă, avea să-i aducă în

frângerea, mai înainte încă de a lua în 

mână afacerile irlandeze. Dór unioniştii 

s’au înşelatG, căci Morley a fosta alesă 

cu o majoritate de 940 voturi, în contra 

tuturora uneltirilorü. De sine se înţelege, 

că acéstá biruinţă a produsă o mare bu- 

curiă în şirurile partidei liberale, alü 

oărei organă „D&yly Newâ“ scrie, oă vic

toria este pentru guvernă, pentru par

tida liberală, pentru home-rule şi pentru 

Morley însuşi. Caministru pentru home-rule 

a fosta reales Morley, ca manifestaţiune 

în contra proiectului home-rule, i-au do* 

ritü înfrângerea. Morley îşi luâ rémasü 

buna dela alegătorii săi din Newcastle 

prin o scurtă vorbire, în care 4*SP> 

oraşula Newcastle şi-a reluatfi vechiula 

şi mândrulă looö în fruntea radicalis

mului britanicö. O minoritate de 3000 

voturi s’a prefăcuta într’o mare majori

tate. întrega istoriă electorală a ţării nu 

mai presintă unü asemenea esemplu.

C estiunea rom ânăşi p ressa  
stre in ă .

Mai multe cjiare italiene pu- 
blică unü articolü de fondü asu
pra cestiunei române. Autorulü 
articulului, întitulatu, „ Viermele unei 
monarchii44, este pe cum vomu vede, 
în completă cunoscinţă de causă. 
Piarulü „ La Riforma 44 publică 
acestu articula în numérulü seu 
dela 28 Augustu făcendu-i o apre- 
ciare, ce aflamu de bine a o re
produce. Celelalte cjiare, precum 
„VItalia del Popolo“ , „Fieramosea44 
şi „II Meridionale44 se mărginescu a 
publica memoratuiü articulu tără 
de comentam.

Eată articululü memoratü şi 
apreciările ce-i iace „La Riforma“:

Ama primit cu durere articolul, pe care îl 
publicăma aoi, dór pentru aoésta n’arnă 
cre4uta de cuviinţă să-i refusămă ospi
talitatea: mai ’nainte de tóté pentru-oă 
soima, că cele povestite sunta — póte 
ou óre-care esoesă de eolorita — lucruri 
în substanţă adevărate; apoi, pentru-oă 
afecţiunea, ce ca italieni avem pentru bunii 
şi bravii noştri amici vecini, nu mai puţin şi 
pentru Români, credincioşii şi recunos
cătorii noştri fraţi, ne facQ să dorimö în
cetarea unora fapte dureróse şi periou- 
lóse. Acuma, acésta nu sa póte obţine 
prin tăcere ; de sigura însă voma obţine, 
făcândă atenţi pe amici, cari îşi védő 
rău de interesele lora repetânda contra 
unei naţiuni supuse aceleaşi opresiuni con 
tra cărora dânşii s’au ridicata aşa de 
gloriosa. Tocmai acela sucoesö, obţinută 
de dânşii, ar trebui în cele din urmă să-i 
înveţe, oă cu violenţa nu se oonstríngü 
la tăcere popórele, cari prin istoriă şi 
prin elementele lora de vieţă, au drepta 
de a trăi.

Décá deci Maghiarii voră reduoe pe 
Români la estremö, nu vora reuşi la alt- 
oeva, decâta a provoca grave complioa- 
ţiunl internaţionale; pe când,respeotânda 
naţionalitatea lora, (a Románilorü), ar 
pute să*şi facă din ei unü aliata trebu- 
mciosa contra panslavismului.

Apoi, Românii decă ar 6 trataţi 
într’alta moda decâta oum sunta aouma, 
s’ar pute împăca multü mai uşora cu 
ideia de^a trăi sub unü regimö, care ar 
fi şi pentru dânşii tota atâta de liberala 
oum e pentru rassa domnitóre în Un
garia.

Epistola corespondentului nostru din 
Yiena, împreună ou artioolula ce publi- 
oămO aiol, ne oomunicâ noutăţi deose
bite asupra celeilalte operaţiuni a vier
melui monarchiei, oare este iupta între 
Cehi şi Germani în Boemia. Sunta fapte 
forte neplăcute şi de o gravitate, pe care 
de sigura guvernulü vienesa nu póte a 
şi-le asounde, Dór lupta între Români şi 
Maghiari ne interesézá mai de aprópe.“

Étá acum articolulü :

Monarchia, la oare voima séfaoemü 

alusiune, este Austro Ungaria, şi vier

mele, care o róde, este lupta viuă şi ne

curmată între diferitele naţionalităţi, oarl

o constituesoö.

A urmări tóté oestiunile de naţio

nalitate, cari se desbata în acela întinsa 

imperiu, oestiuni aţîţate de ure nouă, 

cari vina să se adaogă mereu la vechile 

patimi, — a voi să înregistrăma tóté de- 

monstraţiunile politice, cari se ţina lanţa 

din oausa acestora oestiuni, nu ar fi de 

ajunsa nici cele patru pagine ale unui 

4iara, oare ar fi consacrata anume aces

tui soopa.

Cuptorula cela mare ala tuturora 

aoestora agitaţiuni este Ungaria, unde 

trăesca sub hegemonia maghiară cinci 

alte naţiuni, diferite între ele fiă prin 

origine şi limbă, fiă prin moravuri, usuri, 

aspiraţiuni şi în parte chiar prin rapor

turile de confesiune religiósá.

Cele cinci naţiuni suntü următorele: 

Românii, Germanii, Slovacii, Rutenii şi 

Sârbii; nu punema şi pe Croaţi în a- 

céstá enumărare, deóreoe dânşii for- 

mézá una stata relativă independenta de 

Ungaria.

Toţi sciu cu câtă energiă şi stă

ruinţă au luptată Maghiarii pentru do

bândirea acelei autonomii naţionale, de 

oare se bucură acum; era deci de aştep

tata, ca reusindd, după atâtea saorifioii, 

întru a-şi vede împlinite, în mare parte, 

dorinţele lora, vora arăta şi pentru drep

turile altuia acelaşi respecta, pe oare ei 

îl a doriseră pentru ale lora drepturi.

Dór nu s’a întâmplata astfela: prin- 

cipiula de naţionalitate, pe oare Ma

ghiarii l’au proclamata şi-la proclamă la 

ori-ce ocasiune susa şi tare pentru re- 

vindicările lora, ei nu l’au recunoscuta 

şi continuă cu încăpăţînare a nu-la re- 

ounósce când este invocata contra lorö.

Mistuiţi de o sete nestinsă de domi

nare, de abia fiinda cucerită libertatea 

lora naţională, desminţiră îndată căuşele 

insureoţiunei lorü dela 1848, apoi jugula 

impusa lorü de absolutismulü austriaoü, 

esperieuţele germanisatóre ale lui Io -ifit, 

sălbătăciile ne mai au4ite, suferite în tim

purile nefericite ale lui Bach şi Schmerling, 

totul desminţiră ei, ca să se facă la rânduiţi 

lora apăsători, şi a uni ou beneficiula 

panmaghiarismului absorbitorü şi centrá

lis á tó l intenţiunea pe câtti de tiranică, pe 

atâtu de nebună de a dist> uge pe tóté cele • 

lalte naţionalităţi cuprinse în regatu.

De aici luptele cele mai încordate, 

cari muncesoa de atâţia anî aoea neferi

cită ţeră.

Românii, popora de rassă latină, 

descendenţi ai coloniiiora române aduse 

de Traian în Dacia, răspândiţi în număra 

de trei milióne în provinciile unguresc! 

şi formândă în Transilvania ş0pte 4ecim! 

din populaţiune, fură totdéuua cei ce o 

puseră mai mare resistenţă ăstora fela 

de tendinţe ale Maghiarilora; şi chiar 

astă4i se desfăşură între Maghiari şi Ro

mâni o luptă atâta de furiósá şi au a 

junsa la o astfeia de stare de lucruri, 

încâta dela una momenta la altulö, grave 

evenimente pota resulta de aici.

Perseouţiunile şi violenţele, pe cari 

Maghiarii le esercită contra Româniloră 

din Transilvania şi Ungaria, e ceva gro

zava în acesta secola de civilisaţiă aşa 

de lăudată.

0 lege electorală, speoiaiă pentru 

Transilvania, pune pe Români în impo

sibilitate de-a trimite vre-una deputata 

in parlamenta, astfela încâta Transilva

nia e representată în camarile din Bu

dapesta numai de naţionalitatea maghiară, 

care formézá minoritatea populaţiunei.

Administraţiuma ţârii e în mâna 

funoţionarilora maghiari, cari nu sciu 

limba oelorü administraţi şi îi uréscü din 

inimă. Astfela este şi cu justiţia şi in 

strucţiunea publică. Naţionalitatea şi limba 

română sunta persecutate pănă în şo0lele 

primare şi chiar în biserică. Au ajunsa 

la punctul de-a aduce o lege, prin care 

în tóté satele se ridică asile dc copii, ou 

obligaţiunea, oa părinţii să-şi trimită în 

ele copii! dela trei ani. Tinerele vlăstare 

ale pArinţiiora ne maghiari vora trebui 

dér de aci înainte să fiă modelate prin 

forţă după tiparula oaraeterului maghiara,

vora trebui să 4i°& rugăciunea într’o 

limbă necunoscută, şi vora pierde amin

tirea némului şi părinţiloră lora.,..

Maghiarii au jurata de-a maghiarisa 

ou ori-ce preţa pe Români, şi nu se 

sfiesca de nici una mijloeă, fiă cátü de 

violenta, pentru a-şi ajunge scopula.

Dór Românii au pe partea lora 

dreptulü şi, precum au soăpată totdeuna 

ne-atinşl de influenţele hórdelorü bar 

b&re, în cei 17 seooli funeştl de când 

se află despărţiţi de Roma, mama nepe- 

ritóre a nómului lorö, totü astfelü vorü 

sci acum să resiste la violenţele naţiunii 

maghiare, pănă când se va ivi şi pentru 

ei 4iua libertăţei naţionale.

Şi dorinţa nostră e, ca să se arate 

câta de ourânda acea 4^ care să repare 

atâtea nedreptăţi şi apăsări. O dorimü, 

fiă pentru simpatia ce simţimfi în celQ 

mai înalta grada pentru fraţii noştri 

de sânge, fiă pentru interesula oivilisaţiei 

nóstre chiar, pentru-că nobilula şi ge- 

nerosula popora româna a fosta totdéuna 

pentru Europa apusenă, braţula, care a 

oprita şioiula panslavismului cutro- 

pitora.

In acea 4' trebui să se felicite 

Monarchia austro ungară de-a fi soiuta 

oa prin o politică mai sinceră şi mai 

oonscientă de sine, să facă a se respecta 

drepturile fiăcărei naţiuni supuse.

SCiRILE pILEI.
— 20 Aug. (1 Sept.)

f  Stroe Brătianu, fiiula regretatului 

Dumitru Brătianu, a răposată cailele aces 

tea, pe când*) se] întorcea din -Ştirea, 

unde fusese să se caute, fiindă bolnava 

de peptü. Mórtea l’a întâmpinată pe 

druma, între staţiunea Azuga şi Buşteni. 

Despre îmormântarea lui ni-se oomunicâ 

din BucurescI urmátórele : „Eri, în 18 

(80) Augusta v. c., óra 5 p. m., îu faţa 

unui publica alesă, s’a sevârşită ia cimi- 

terula Şerbanft Vodă îmormântarea tină* 

rului Stroe Brătiauu, înfiinţătorula şi ze

losul a preşedinte alü Secţiunei Ligei din 

Parisu şi unuia dintre cei mai entusiaşti 

luptători în cestiunea română. ’Jelea vre-o 

două 4eci de adrese trimise Preşedinte

lui Ligei din anula trecuta şi anula acesta 

ne arată sentimentele şi patrotismulö 

caldă, de care era cuprinsa tînărula 

Brătianu. —-Adresămă ilustrei şi adân iă 

întristatei familii sincerile nóstre con- 

dolenţe !
—x—

Comitetulü centralű alü Ligei, repre- 

sentata la îmormântarea lui Stroe JBră- 

tianu prin Dlă G. Popă, după cum ni-se 

scrie, a votată întru amintirea răposa

tului, în locă de o coróuá, suma de 100 

Lei pentru ajutorarea oopiiloră lipsiţi de 

mijlóce dela şcola d°i meserii din Braşove. 

—x—

Mësurï draconice. Ni-se comunică, 
oă 4ilele acestea au fosta confişcate de 

oătră poliţia ungurésuá din Aradü 300 

esemplare din revista „Lumea Ilustrată“ 

a d lui Hertz din Bucuresoi. Comisiona- 

rulă însărcinata cu desfacerea esempla- 

relora a foştii arestatü şi supusü la o 

amendă de 35 fl. — Luarea acestor măguri 

draconice nu se póte esplica decâta, póte, 

din împrejurarea, oă numărulă respectiva 

ala revistei conţinea una tablou repre- 

8entândă pe cei 300 de deputaţi români, 

cari au fostű cu Memorandula la Yiena. 

Nu putemfi reproba în destula pur

tarea anti-europénà a poliţiei dela Aradă; 

faptulă acesta e o dovadă mai multă, de 

modulă, cum sciu Ungurii să respecte ra

porturile internaţionale.

—x —

Dela Berna primimu următorea soire: 

Marchisula P a n d o 1 f i, raportorula cou- 

ferenţei interparlamentare, în aplausele 

generale, a 4*sö următorele la adresa 

României : In România nu este omü po

litica, care să nu fiă inspirată de înal- 

tulü sentimenta ală fraternităţii şi justi 

ţiei ; şi nu vă voiu da lista membrilora 

adresaţi din parlamente, căci ar fi prea 

lungă, ci vă indic numai pe Alexandresou 

U r e c h i ă şi pe ceilalţi membri ai seo-

ţiunei române, cari aa s?iută să o re- 

presinte cu atâta demnitate.

—x—

Unü toastft „patrioticü44. In Careii 

mari, contele Stefanü Karolyi a laatü 

parte 4üele acestea la o serbare a pia- 

riştilora, cu oare ocasiune a ţinuta unö 

toasta fórte „patriotioă“. Ela 4>se> 

bucurosa ar voi să ridice unii păharti 

de vină în sănătatea clerului rurală, dér 

nu póte face acésta, deóre-ce a obser

vată, că acestu cleră „nu-şl împlinesce 

datoria patriotică“. „Cu ruşine“, spuse 

„nemeşulă“ ungară, că în nenumărate 

sate, preoţii predică poporului (gerraauö) 

în limba germană, ér în limba maghiară 

abia de 4 ori în ana. Pentru una astfelâ 

de clerö, -„nobilula“ oonte nu va bea. 

Schimbe-şi clerulă obioeiulă său de pănă 

acum, maghiariseze-se pe sine şi maghia- 

riseze şi pe cradincioşii de sub conduce

rea sa, şi atunci — 4̂ se Karolyi — bu- 

ourosă va bé în sănătatea aoelui clerö.

— Bere-ar să bea! Dér ună „nobilù“ 

conte maghiară numai pentru renegaţi 

scie să bea, ér pentru omeni cinstiţi nu? 

Intr’asta stă, „nobleţă“ „nobililora“ conţi 

maghiari ?
—x—

Din Cernăuţi se comunică, că die« 

tele provinciiloră austriaco sunta oonvo* 

cate pe 9 Sept. (28 Augusta) c. prin 

re8criptulă împëràtesoa de dato Ischl

24 Augustă st. n. 1892. Totă de acolo 

ni-se anunţă, oă oăpitana ala ţârei în 

loculîi baronului Vasilco a fosta denu

mită deputatulă Lupulö.

— x—

Imormèntarea lui Mihailù Pitey. „Czer- 

nowietzer Zeitung" în nr. 197 din 28 

Augustă n. c. aduce descrierea înmor

mântării oonsiliarului superiora provin

ciala, a advocatului Michail Pitey, oare 

înmormântare s’a făcută cu cea mai mare 

pompă. Serviciulö divină l’a săvârşitd 

P^cuvioşia Sa Părintele Arohimandritü 

Mitroforă Câlinescu, ou numărosă asis

tenţă, de preoţi. La oouduetuiă funebra 

au luatü parce tóté somităţile civile 

şi militare ale Bucovinei, aflátóre în Cer

năuţi, precum şi tóté păturile societăţii 

în număra fórte mare. Mihaila Pitey a 

fosta, 4ioe Czernoiuitzer-Zeitung, Românii 

însufleţită pentru naţiunea sa şi buriü 

Austriaoă.

— x—

Precauţiunî in contra colerei. Minis

trul ü unguresoă de interne a datű or

dina, ca toţi acei stréinï, oarl sosesoö la 

Budapesta din Galiţia, Bucovina şi Ger

mania, să fiă puşi la o cercetare rigurósá. 

Ei vora sta cinci 4^® sub iospeoţiune 
medicală şi autorităţile vora lua oele 
mai aspre măsuri pentru a împiedeca 

divulgarea bóléi, ce eventuală ar fi fostă 

adusă de aceşti străini. De-asemenea mi« 

nistrulă de interne austriaca a datü o 

ordinaţiune oătră autorităţile din Lem- 

berga, Cernăuţi, Tropau, Praga, Salz

burg, Linz şi Insbruck. In acéstá ordi

naţiune, ministrula austriaca cere, ca sè 

fiă ucişi şi îngropaţi toţi cânii şi tóté 

pisicile, car! sunta aduse în ţeră din ţi- 

uutun bântuite de colerá. Acésta din 

causă, că pisicile şi cânii oontribue multă 

la propagarea bóléi.

—x—

Populaţiunea Scoţiei şi Ir-andei. Gu* 

vernulü eglesa a publicata două cărţi al

bastre asupra recensemântului deoenalü 

din 1891 în Irlanda şi Saoţia. Ia Irlanda 

populaţiunea nu ínyetézá d’a deoresoe, 

pe când sporesce în Scoţia, în propor- 

ţiuni destulă de însămnate ; suntü aprópe 

optă-4ecI de ani, Irlanda număra 8 mi

lióne locuitori contra 2 milióne Sooţienî, 

a4l, acéstá din urmă ţ0ră are 4.025,000, 

ou o sporire de aprópe 300,000 asupra 

ultimului recensemântô, cu totă emigra

rea ceioră 217,000 indivizi, şi insula su

roră nu mai are de câtă 4,700,000 oon- 

tra 5.175,0JO în 1881, adecă o scădere 

de aprópe de 500,000. Emigrarea a cau- 

sată tóté acestea Irlandei, oăci ea nu

mără 768,000 emigrant! in 4ece an*! 

astfelu, numărulă càsëcoriilorü a seàtjutü
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multö, precum şi numărulă nascerilora ; 

santű acjl 18 010 copii mai m i c i  ca de 

(jeoe ani, mai puţinii de câtă în 1881.

Lista contribu iriloru
pentru repararea pagnbelorfi causate prin de* 

Tastările şi selbăteciile dela Turda, Şimleu şi 
Aradti.

In urma apelului nostru au mai in
trata la administraţia „G-azetei“ până acjl 
nrmătorele sume:

fl. cr.

Coleota d lui Dr. Corneliu 
JDiaoonovich din Sibiiu . . .  20 — 

TransportG din nr. 172 ală
„§az. Trans.“ ......................... 676 44

Suma totală 696 44

Dongresulu de pace şi pressa per
ciunată.

Grlasulu ce a resunatu la Berna 
in favorulu asupriţiloru Români 
dintre Tisa şi Carpaţî, precum şi 
simpatiile, interesulü caldu şi no
bleţă cu care a fostö primită es- 
punerea cestiunei române din Ar- 
délü de cătra membrii Congresu
lui, i-a supératü réu pe jupânii 
perciunaţi dela pressa jidano-libe- 
rală din Budapesta şi Yiena.

fesier Lloydu dela 80 Augustü 
4ice următorele cu privire la ins
tituirea comisiunei însărcinată cu 
fltudiarea cestiunei naţionalităţi
lor :

Cu totulö din alte puncte de vedere 

trebue judecată cestiunea jidovéscá din 

Eusia, decâtă aşa numita „cestiune ro

mână“ ; asemenea acésta este a se ju 

deca altfelO decâtO cestiunea polonă, séu 

ca oea a Elsaţiei, séu a Irlandei.

Unö congresü de paoe internaţionalii 

şi fără mandată nu póte să-şi ia de 

obieotö individualisarea oestiunei naţio

nalităţilor după popóre şi după state, 

de óre-ce nici unü stată nu permite 

amesteculü unui nechiămată în afacerile 

sale interne. încercarea timidă pentru 

a tracta o cestiune concretă, a doveditü 

in modă plasticii şi ou desăvârşire, oă 

■Gmgmulă de pace n’a avuţii nici o 

insémmtaie şi că n’a fostű necesitate 

,de ehh

„Neue freie Presseu dela 25 Au
gustü scrie între altele:

E o nedibăciă, că comitetulü însăr

cinaţii cu arangearea Congresului de 

paoe dela Berna n’a sciutü să împedece, 

ca in Congresü sé pătrundă şi cestiunea 

mţmalitâţiloru. Tocmai contraitulü şi 

duşmăniile deoaebiteloră naţionalităţi se 

potö împăca mai puţinii, ca ori şi ce, cu 

ideia păoei universale, ér celü ce se în- 

trepune pentru pacea universală, acela 

trebue să ignoreze cestiunea de naţiona

litate. Nu este permisa ca îutr’una Con- 

,gres& de paoe sé se valoreze simţulă 

naţionalii... De réndulű acesta a mersü 

réu de totu în Berna. S’a dată voiă ştu- 

denţilorfi români, a glăsui despre starea 

Jfomâniloru din Transilvania şi Ungaria, 

desvélindü prin acésta in Congresulă de 

«pace flamura principiului de naţionali

tate, care puţinii se potrivesce pentru 

.p&méntulü elveţiano. Ce are de-a face 

'Congresulü cu plângerile drepte, ori în* 

ohipaite ale Româniloră din Ungaria? 

$ a  datoră, ca sé nu i asculte şi trebuia 

80 porte de grijă, ca ei (Românii) sé nu 

:te pată presenta înaintea forului seu.

Cine voesce sé evite résboiulü, acela 

în înţelesul strínsö ală cuvântului, tre- 

he sé lucreze pentru restringerea cátü se 

póte a sentimentului naţională (!) Cetăţe- 

nulüoosmopolitü, pentru oare orl-ce omü, 

•Ură osebire de originea şi limba sa, îi 

<«ste unö frate, ou unü félő de însufle

ţire consimte cu ideia păoei generale, 

dér simţulii naţionalii imprimata, în rno- 

dulü oum s’a desvoltatü în cjilele nóstre, 

nu promovezi nisuinţele pentru pace. 

.(Ce farisei! — Red). Celü mai mare duş

manii alü soluţiunei paolnice este conş

tiinţa naţională tare desvoltată, care e 

,de credinţă, că póte s&*şl permită a da

índérétü pe propriulü statü, pe propriulü 

poporü.

E deră cea mai mare greşală, ce 

póte s’o comită unü Congresü de pace, 

dâoă elő se amestecă în cestiunl naţio

nale, cari în vremile nóstre cuprindü 

cele mai prirnejdiósé materii esplosive. 

Aceste cestiunl nu trebue sé esiste pen

tru ale lui scopuri şi în sínulú séu nu 

este iertata sé esiste decátü omeni In* 

dată ce membrii séi îşi reamintesoü, că 

suntü Germani, FrancesI, Italieni séu 

Români, ílü duoü ad absurdum — oeea 

ce s’a întâmplată deja mai de multe-orl.

Jidano-liberalii dela „Neue-freie 
Presse“ se vede, că scriindü astfelu 
şi-au uitatö, că cu minciuna prân- 
4escí, dór de cinatü nu mai poţi 
cina. Ori cátü s’ar svércoli ei, 
zadarnicü este, căci şiretlicurile şi 
minciunile lorü nu mai prindü.

Raportu generalii
alu comitetului Associaţiunii transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporului 
românii despre activitatea sa în decursulu 

anului 1892.

(Urmare.)

II.

Despre şcola Associaţiunii.

1. Şo61a oi vilă de fete ou internata 
susţinută de Associaţiune a formata şi 
în decursulfi anului espirata obiectula deo
sebitei interesărl a oomitetului.

Aoâstă şc61ă a fosta cercetată în 
anula şcol. 1891/92 de 74 eleve, dintre 
oarl 68 au fosta ordinare şi 6 estraor- 
dinare. Trei eleve ordinare au părăsita 
şo61a în deoursuia anului şi anume: una 
din cause sanitare, una fiindcă îngrijitorii 
ei s’au strămutată cu locuinţa, eră a treia 
din cause familiare; tota din cause fa
miliare a întrerupta studiula şi una din 
elevele estraordinare. Internatula îm
preunată cu şo61a a adăpostită în anula 
şcol. 1891 — 92 53 eleve, dintre cari 48 
*u freouentata şcola n6stră, âră 5 şc61a 
elementară a „Reuniunei femeilora ro
mâne din Sibiiu“.

Abcjioenda fericitulQ Ioana Popescu 
dela oficiula de directora ala şcolei, 
aoesta oficiu s’a încredinţatG, cu înce
perea anului şcolara espirata 1891—92, 
secretarului I I  ala Associaţiunii, d-lui Dr.
I. Crişianu. Sub conducerea şi împreună 
luorarea noului directora au provăcjuta 
învăţământulă şi în anula şool. 1891 — 92 
puterile didactice instituite mai nainte, 
cu singura schimbare, oă fostulă învă- 
ţătorO, d-la Dr. P. Şpana, a fosta înlo 
cuitft prin d-la Ioana PopovicI, care po 
sede cualificaţiunea specială prescrisă pen
tru puterile didaotice dela şcoiele civile, 
pe basa cărora a şi fosta numita învă- 
ţătoră ordinară definitivn cu începere dela 
semestrula II ala anului şool. 1891 — 92.

Mersula învăţământului a fosta în 
decursula anului şool., despre oare ra 
portăma, deplina satisfăcători), er starea 
peste tota, precum şi spiritula şcolei şi 
ala internatului au fosta deplina mulţă- 
mit6re. Şc61a continuă a fi în progresa. 
Date mai detaiate ou privire la întocmi 
rea şi starea şcâlei şi a internatului se 
cuprindă în programă, din care alăturămO 
una esemplara sub 3/.

Aici este locuia să ve amintima, că 
înaltula ministeriu reg. de oulte şi instruc
ţiune publică prin resoluţiunea dto 27 
Martie a. o. Nr 47954/1891 a binevoita 
a investi şoola nostră cu dreptula de pu- 
blioitate, ceea ce Onorata adunare ge
nerala va binevoi a o lua la cunos- 
ciuţă.

2. Starea economică a şc6lei de ase
menea se îmbunătăţesce ana de ana.

Raţioeiniula şcolei şi ala internatului 
pro 1891/92 presentate de direcţiunea 
şcolară, din care se vede, oă în deour
suia anului numita venitele au atinsa 
suma de 15,152 fl. 92 or., 6r erogaţiu- 
nile sumă de 15.134 fl. 76 cr., resultândc 
una salda de 18 fl. 16 or., plus restan
ţele în suma de 90 fl., a fosta censurata 
prin o comisiune din sinula oomitetului 
şi a fosta găsită îu ordine şi aprobata, 
subşternându se aici sub 4/. spre infor
mare, în conformitate cu conclusula Ono 
ratei adunări generale din anula trecuta.

Ca veoite estra-ordinare ale şcolei 
înregistrăma sumele de 500 fl. pentru 
trebuinţele curente ale şo61ei şi de 300 
fl. pentru procurarea de mijloce de în- 
văţământa, ce ni s’au pusa la disposiţiune 
cu oea mai mare prevenire din partea 
directorului institutului de credita şi eco
nomii „Albina“, a d-lai Partenie Cosma, 
din colecta, oe o a întreprinsa „pentru

scopuri culturale“. Mulţămită sumei din 
urmă, direcţiunea şo61ei noatre a fosta 
în stare să provadă şc61a cu mijl6oe de 
învăţămentă astfela, oă în privinţa aoesta 
ea este una dintre cele dintâiu din ţeră.

3. In legătură cu raţioeiniula pro 
1891/92 ne luămă voiă a vă presenta în 
alăturare sub 5/. pentru informare, şi bud- 
getula şo61ei stabilita pentru anula şco- 
lastioa 1892/93.

(Va urma.)

Insciinţare.
La şcoiele medii române gr. or. din 

Braşovu (gimnasiu, şcola reală inferioră 

şi şcdla comercială) anula şoolastica 

1892/3 se va începe ou 1 Septemvre st. 

v. 1892.

Examenele de emendare şi oele su- 

pletorii se voră ţine în 31 Augusta st. 

v., er esamenele de primire pentru clasa 

I-a gimnasială şi pentru olasa La reală 

se vora face în dilele de iesoriere.

înscrierile şcolarilora pentru anula 

şoolastica 1892/3 vora urma în 1—3 

Septemvre st. v. pe lângă oondiţiunile 

următ<5re:

1. Pentru a fl primita în olasa l*a 

gimnasială sâu reală, şoolarula trebue 

să fi împlinita etatea de 9 ani şi să pre- 

sente: testimoniu despre 4 clase primare 

absolvate ou sucoesa, atestata de boteza 

şi certifioatula ultima de vaccinare, prin 

care să documenteze, oă este altoita 

odată s6u si de a 2 a 6ră. — Cei ce nu 

vora produce atestatulâ de clasa 4 a 
primară, se vora supune la esamena, în 

care vora ave să dovedescă, că poseda 

ounoscinţele recerute. Ceilalţi vora fi 

esaminaţl din limba română şi din arit* 

metică. Dela aoesta esamena suntft dis

pensaţi şcolarii repetenţi, precum şi 

aceia, cari în anula preoedenta au ab- 

solvata clasa a 4-a la şcola capitală ro- 

mâuă gr. or. de aici.

2. Şcolarii, oarl vora să fiă primiţi 

în olasa I-a comercială, trebue să fi ab- 

solvata cu succesa 4 clase gimnasiale, seu 

reale, sâu civile. La casa, că nu ar pute pro

duce testimoniula necesara, vora avea să 

dovedâscă prin esamena cunoscinţele 

recerute.

3. Şaolarii, cari vina dela alte insti

tute, pentru a fi înmatriculaţi, au să pre- 

sinte testimoniula de clasa absolvată în 

anula şoolastioa 1891/2, testimoniu de 

boteza, şi oei ce n’au împlinita 14 aui, 

certificata de revacoinare. Afară de aceea, 

aceşti şcolari pota fi supusi la esamena 

de primire. Şoolarii, oarl au absolvată 

anulft şoolastica precedenta la şc61ele 

n6stre, nu trebue să producă aceste do

cumente.

4. Didaotrula (taxa şcolară) se plă- 

tesce la înmatriculare, seu întrega, seu 

cela puţina jumătate şi anume:

Pentru şcolarii români de confesiu

nea gr.-or. seu gr.-oat. din gimnasiula 

inferioră şi din şcola reală inferioră 7 fl. 

pe ana, er pentru cei din gimnasiula su 

periora şi din şcola comeroială 11 fl. v. a. 

pe ana. Pe lângă acesta şcolarii din cla

sele inferiore plătesca oa taxă de biblio

tecă 30 or., âr cei din clasele superiore 

50 or. — Şcolarii de altă confesiune au 

să plătâscă didactru de 4-orI mai mare. 

Cei oe se inmatriouleză pentru prima 

oră la aceste şcoli, plătesca odată pen

tru tot dâuna 2 fl. v. a. ca taxă de 

primire.

5 De didactru se pota dispensa nu

mai acei şcolari, cari vora cere acesta 

în scrisfi, dovedinda, că ei seu părinţii 

lor a sunta ou totula lipsiţi de mijlooele 

materiale, şi că au absolvată anula pre

cedenta cu oalcnlula generala cela puţiua 

bine şi cu purtare morală bună. Cererile 

pentru dispensare împreună cu atestatele 

necesare se vorfi înainta subscrisei direc

ţiuni pănă în 15 Septemvre st. v. Pentru 

semestrula prima nu se dispenseză de 

didactru acei şcolari, cari vina pentru 

prima oră la aceste şcoli, de asemenea 

nu se dispensâză nici una şcolara de 

taxa de bibliotecă.

B r a ş o v a ,  în 17 Aug. v. 1892.

Direcţiunea şcâleloru medii 

române gr.-or.

L i t e r a t u r ă .
A apăruta :

Istoria Pedagogiei, de Dr. Petru Pi- 
poşiu, profesora. Arada 1892. Tipografia 
dieoesană. Formata 8°. 502 pag. Aoestft 
opa interesanta, care umple o lacună în 
terenula va3ta ala pedagogiei, este îm
părţita în două părţi: partea întâiu trac
tezi starea educaţiunei la poporele ante- 
creştine, partea a doua tracteză despre 
desvoltarea educaţiunei sub influinţa creş* 
tinismului. Tote comandele sunta a se 
adresa la librarulfi ifj. Klein Mor la 
Aradfi.

NECROLOGrti. Joi, 31 Augusta a.
o., orele 9 sâra, a încetată din viâţă» 
domniş<5ra Florica M. Strajanu, în etate 
de 13 ani, elevă a şo61ei centrale din 
Craiova. O deplângă inconsolabilii săi 
părinţi: Mihaila şi Octavia Strajana, 
bunica Elisa Mihălescu, soră, fraţi, unchi, 
mătuşi, veri, vere şi rude. Imormântarea 
a avuta loca Sâmbătă 15 curenta, orele
3 p. m. Cortegiula funebru a pornita 
dela locuinţa părintâscă, strada Lioeului 
No. 1, er servioiulfl divina pentru re- 
pausarea sufletului oelei adormite întru 
Domnula, s’a oficiata în biserica  ̂Maîoa- 
Domnului (Madona), de unde rămăşiţele 
mortuali s’au depusă în cimitirulă Si- 
nesca din Craiova spre eternă odihnă.

*

Dr. Lazară Petco, advocata şi Anas
tasia Moldovană născ. Petco anunţă în 
numele loră şi celorlalţi oonsâugenl în
cetarea din vieţă a iubitei loră sore, 
respective consângenă Yeronica Pel CO 
întâmplată la 30 Augusta 1892 st. n. 
diminâţa la 2 ore după ună lungă şi 
gravă morbă.

Imormântarea soumpei defunote se 
va întâmpla în 31 Augustă a. c. st. n. 
în cimiteriulă gr. or. din looă după 4 
6re p. m.

Deva ,  30 Augustă 1892 st. n.

Fiă-le ţărîna uş6ră şi memoria bine
cuvântată !

DIVERSE.
Jocnlu domino. Pănă aoum s’a atri

buită inventarea jooului domino Greoi- 

lora, Chinesiloră sâu Evreiloră. Una es- 

ploratoră susţine însă, că acestă jooăs’a 

inventata cu multa mai ţârejiu şi adecă 

de cătră călugării BenediotinI din Monfce- 

Casino. Dânsulă dă despre acâsta urmă- 

t6rele amănunte: Doi BenediotinI, cari 

au fosta osândiţi la o înohisdre îndelun

gată, se încercară să-şi petrecă timpul a 

fără oa să oalce porunca de a nu vorbi, 

prin aceea, că ’şl arătară unulă altuia 

petrii în patru colţuri, pe oarl erau în

semnate diferite punote. Celă oe câştiga 

făcea cunosoută celuilaltă oâştigulă, căol el 

spunea ou voce pe jumătate primele versuri 

ale vesperei. Ambii BenediotinI cu timpulft 

aşa se perfecţionară în jooulă acesta, 

înoâta când fură eliberaţi, se lăţi aoestă 

joca forte iute printre călugării din mă

năstire. De aici apoi se lăţi în t6tă lu

mea. Cele dintâiu versuri ale rugăciu- 

nei se scurtară în cuventulă domino, de 

unde i s’a dată şi jocului numele.

Logică studenţ^scă. Ună studenta 

resona astfeliu: Pereant fabricanţii de 

bere ! Decă n’ar fi fabricanţii de bere, 

n’ar fi nici bere, n’amă bea atâta, dâcă 

n’amă bea atâta, n’amQ fi aşa uşuratici 

la minte, decă n’amă fi aşa uşuratici, 

ama aduua mulţi bani — ergo atunci 

amu pute be multă bere!

l/iursiilix p ieţei iiraşow a
din 1 Septemyre at. n. 1092

é&aenote românescl Cump. tí.47 Vând 9.49
.LígiatÉi romänescü „ 9 40 n 9.45

Jfepoleon-d’orl - - „ 9.47 V2 n 9.49%
ja« turcescl „ 10.48 n 10.75

■*ns. fonc. „Albina“ 6°/0 101.

m u  fi ^U/o n 100.— n 101—

imperiali - - n 9,65 n 9.68

talbinl - - • - „ 6.48 n 6.58

table rusescl - - ■ „ 117.- H
MArcI germane • „ 58.— n 68.50
^Leeontulü 6—8% pe anfi.

Proprietară: U r .  A u r e l  î V I u r e i j f i a n a .

Redactori respoasabilü: « p e ® o p l o  J I K a i o r n .
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Cnrsnlo la bnrsa din Viena

din 31 Augusta a. c, 1882

Renta de aurii 4°/0 - . . .  - 111.20
Benta de hârtiă B°/0 ICO 3B 
împrumutul* c&ilorti ferate ungare

auru - « 119 75
dto argintii • - 100 20 

Amortisarea datoriei căilor* ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - «17 30

Bonuri rurale-ungare - - 93 90
Bon ari croato-slavone - —.— 
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescft 94 530
Imprumutulii cu premiul ii ungurescft 144 — 
Losurile pentru regularea Tisei şi ir e-

ghedinului . . .  137 —

Amortisarea datoriei c&ilorii ferate de 

o3tti ungare [2-a emisiune] • 

Amorfisareadatoriei c&ilorfi ferate de 
ostii ungare (B-a emisiune) • 

Benta de hârti& austriacă 

Benta de argintii austriacă - - ■ 

Benta de aurii austriacă .

Losurî din 1860 

Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de credita austr 

Acţiunile băncei de creditii ungar, 

Galbeni împărătesc!
Napoleon-d'orI 

Mărci luO împ. germane 

Londra 10 Livres sterlinge

96.0B 

95.75 

113.65 

140.— 

998 — 
357 50 

312.75 
 ̂67 

9.50 
58.60 

119 60

De arendatu.
Pe 9 anî încependu cu 23 Aprilie 1894 s. v. încolo,

Moşia „SUBIŢII“
(Cacalechii vechi e Reda Barbului din Judeţulu Buzeu)

în  R o m â n ia .
proprietatea bisericii Sf. Nicolae din Braşovu (Scheiu) Transilvania.

Licitaţiunea se va ţine conformu condiţiuniloru, tn 6 Septemvre 
1892 st. v. şi cjilel6 următore în „Hotelulu Bulevard“, BucurescT.

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dela D-nii Steriu 
Stinge, epitropu alu bisericii din Braşovu şi Yasile Stinghe, co- 
mersantu în Buzeu.

Comitetulu parochialu alu bisericii Sf. Nicolae 
din Braşovu (Transilvania).

909,6 — 6.

;> o o o o o c o o o c o o o o o o o o o o o o o o o c o < j

ABONAMENTE
„ G A Z E T A  T H A N S I L V A i n E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austr o-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fl. —
Pe şese lun i............................................6 fl. —
Pe unu anu ........................................... 12 îl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni. ............................................ 10 fr.

Pe şese l u n i ........................................... 20 tr.
Pe unii anu................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.....................................................2 fl. —

Pe şese lu n i................... ....  . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i ............................ .....  4 franci.
Pe trei l u n i ........................................... 2 franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai reped© prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

X  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ g
Qx>ooocoooooooootxK>ocooooocx)oa

l ^ C e r s u L l - u .  t r e z x - u L r i l o r - o .
ne liniile orientale ale căii ferate de stata r. u. valabilii din 1 Mai 1892.

Budape§ia-Fr@ âealu F red ea lu -B u d a p esta B.-Pe§ta-Aradii-Teiti§jTeiii§-Âradii-lS.-Pe§ta| Cop§a-mică-§ibiiu

Viena 

Budapesta 

Ssolnok 

P. Ladány

Oradea-mare

Mejsö-Telegd 
Rév 
Bratca 

Bueia 
Oiuoia 

Huedin 

Stana 

Aghiriş 

Gârbăn 
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Shiriş 

Oucerdea 
dióra

Vieţui de BU8 
Aiudü

Teiuşu | 
2

Orăciuneiă
Blaşiu

Hieăsasa

Copşa inică

Mediasü 
Elişabatopole 

Sighişora 
Haşfalău 

Homorodü 

Augustinü 
Apaţa 

Ifeldióra

Trenă
de

persón.

Braşovu

r im is ü
Predealü

Buourescï

10.00

8.25
11.38
2.12

8.58
4.-

4.39
5.22
5.45

Trenă
accele
rată

8.-

2.10

4.14
5.53

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
1049 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12

2.31
3.04
3.46
4.02

5.26

7.08
7.15
7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

Tronü
de

persón.

Trenü
accele-
ratü

Trenă Trenă Trenă Trenă Trenă Trenă Trenă
aocele- de accele de de accele de
rată |persón.| rată persón. persón. rată persón.

5.50

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

6.10 
6.41 
7.17 
8.

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11

8.35

9.22
11.53 

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.27
4.53 
5.32 
5.48

6.0t
6.24
6.39
6.59
8.20

8.45
10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.5

2.15j|Bucuresoî 
y.15 Predeală

Timiş&11.19
12.57
2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

8.

(8.

9.14

48
50

06
28
04
19

27

58
15
35
.09

2.19
3.01

9 
; 9 

10 
10 
11 
11 

12 12 
1 
1 

Í 2

6.29
12.10

Braşovu

Feldióra 
Apaţa 

Augustinü 
Homorodă 

Haşfaleu 

Sighişora 

Elisabetopole 

Mediaşă

Copşa mică

Mieăsasa 
Biaşiu 

Crăciun elő

Tei uşii

Aiudü
Vinţul de

ü ióra

Cuoerdea
Ghirişă

Apahida

Cîuşiu

Nădâşelă
Ghîrbău

Aghireşa
Stana
B. Huiedin 

Ci u ci a 
Buci a 

Bratca 
Rév

Mezö-Telegd

Oradea iu ar ej
!

F. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 
Viena

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
3.40

8.56 
4.29 
5.34 
5.54 

6.21
6.42 
6 55
6.57

7.31

8.50
5.16
5.57

4.20
4.48
5.07
5.42

6.58

Tr. ac.

“Ê40j

"9ÏÏ2
9.41!

10.17

sus

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46

5.23

7.30
1.55

6.35
3.00

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradü

10.00

12.28

1.08

1.35
2.05
2.13 
2.31 
3.18 

4.45

5.14 
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04
1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.—

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38;
8.43

10.05!

11.461
1.50Í

Grlogovaţii 

Gyorok 

Pauliçü 

Radna Lipova 
jConop 

jBérzava 

jSoborsinö 
Zamü 

Gurasada 
Ilia

[Branicïca

|Deva

iSinieria (Pisil) 
Orăştia

'jŞibotă |
Vint, de josö 

lÀïba-luîia 
Teiuşii

8.10
11.14 

3.45 
4.30 

4.42 

5.03
5.14 
5.32 
5.56

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

8.05

1.55
4.02
6.57

'. d . per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

2.15
9.30
1.05

5.24
5.46

5.57

Trenü
de

persón.

Trenü
accele
rată

Trenü
de

persón

Teiuşu 
Alba-Iulia
Vinţ. de josö 
Şibotfi 
Orăştia 

Si mer ia (Pisil) 
Deva 

Branicica 
Ilia

Gurasada 

Zamü

Soborşină
Bêrzava

6.19 
6.30 
6.48 
7.12 

7.27 
8.07 
8.35 .p
aB7j|Conopü
9 13ji&adna Cipóvá 
n'o^jPaulişfi

S: Ar‘'hi I
11.44 Szolnok

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

12.06;
12.38

Budapesta

Viena

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
9.44
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18
4.15

Copşa mică 
Şeica-mare 
Loamneş 
Ocna1.39 

2.19 Sibiiu 
2.36 
3.03 
3.30,
4 14 
4.30)
4.52

3.-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57

11.21
11.56

12.22
12.40

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

^ ib ii i i~ € ® p şa - iu ic ă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş

kJáZ/l ICI *
5 i4|jveica'mare 
r V, JiCopşa mică 
5.25___ _____ _
5.50,

7.35
8.02 
8.30 
9 05 

9.34

4.49

5.09

5.32

5.59

6.20

10.17
1043
11.09
11.40

12.05

5.28

7.25

6.20

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22

1.20

7.20

6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8.08 
8.30 
8.40
9.05 

2.21 

5.50

1.55

'iSinieria (Plski) Petrosenî || Petroseni-Simeria (Pisti)

Sini eria 
Streiu 
Hategü 
Pui

jîCrivadia
Baniţa
iPetroşenî

10.35 4.226.— jPetroşeni 6.— 10.50 6.20
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
Y.21 12.23 b.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
8.47 2.23] 7.24 Haţegii 8.36 1.54 8.25
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

A r a  d û —T im is ó r a T in i  i s o r  a —A r  a  d û

i Aradii
: Vin ga 
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30 5.58 Timişora 8.10 1.11
12.47 6.46;Vinga 9.02 2.46
2.04j 7.39;Aradă 9.44 3.50

8.15
9.46

10.50

Cucerdea - Oşorheiu - H.m.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Regh.-8Âs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50
7.25

9.11 
11.

2.41
3.

5.14
5.86

7.15

Regh.-sâs. - Osorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

3.44 
5 14

5.29

7.05
7.47

9.35
10.05

12.31

1.15

8.22
5.05
5.54
7.41
S.25

Simeria (jPiski) —Hunedóra

Simeria (Pisfci) 10.50 4.40 9.50
Cerna 11.13 5.03 10.08
Hunedóra 11.48 5.38 10.32

Hunedora--Simeria (Pwki)

Hunedóra 4.46 2.32 7.22
Cerna 5.11 3.- 7.50
Simeria 5.28 3.20 8.10

B r a ş o v - üüiêrnesci

Braşov 8.35 4.55
Zêrnescï 10.28 6.36

Crhirisu—Turda Turda-Cilfiirlsû esci —Jiraşov

i'Ghiriştt 7.4;8l 10.35 3.40 
Turda 8.08110.55 4

7.20 6.20

IO.24I Turda 4.50| 9.30 2.30 8.50 Zêrnescï
10.44| Ghirişu 5.10| 9.50 2.50 9.10 Braşov

Si^líisóra-Ödorlieiu || Odorlieiu-Sigliişora

IfKuresû -ïjiido^û ■— Hi striţa

Murâşii-Ludoşă 

Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa . .

4,

6.48!
9.59

ÎSSstriţa—IfMureşâ-ljudoşu Sighişora. 
Odorheiu .

1 4.30|11.25 
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8.15
10.52[

3.15

6.10

Bistriţa . . . .  
Ţagu-Budateleoă . 

Mur6ş0-Ludoştt .

1.16
4.50, i

Careii-mari—Kelău Kelàu—Careii-mari
7.21 Careii-mari. . . .  I 5.451 Zelău . .  

Zelău....................... 11.—| Careii-marî

Motfb * Namerii încuadraţî ca linii gróse însemnézâ orale de nópte.

5.00 

6.!

12.20

1.44

Braşovă
Uzonü
S.-Georgiu
C.-Yaşarhei'i

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
4.23
5.03

7.26|

tli.-Vaşarheiu-Braşov.

1 56 Ch.Vaşarheiu 4.00 2.45

t 03 S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzonű 7.00 5.45

IBraşovu 8.08 6.53

Tipografia A. MUREŞ1ANU.


